

# 习近平会见美国工商界和战略学术界代表

新华社北京3月27日电(记者杨依军)3月27日,国家主席习近平在北京人民大会堂集体会见美国工商界和战略学术界代表。

习近平对美国工商界和战略学术界人士在春暖花开之际访华表示欢迎。习近平指出,中美关系是世界上最重要的双边关系之一。中美两国是合作还是对抗,事关两国人民福祉和人类前途命运。中美各自的成功是彼此的机遇。只要双方都把对方视为伙伴,相互尊重、和平共处、合作共赢,中美关系就会好起来。今年是中美建交45周年。中美关系史是一部两国人民友好交往的历史,过去靠人民书写,未来更要靠人民创造。中国有句话,从善如登,从恶如崩。希望两国各界人士多来往、多交流,不断积累共识,增进信任,排除各种干扰,深化互利合作,为两国人民带来更多实实在在的福祉,为世界注入更多稳定性。

习近平认真听取了美方代表发言,并对他们关心的问题一一作出回应。

习近平指出,中国经济是健康、可持续的。去年中国经济增速在世界主要经济体中名列前茅,对世界经济增长贡献率继续超过30%,这是中国人民干出来的,也离不开国际合作。中国的发展历经各种困难挑战才走到今天,过去没有因为“中国崩溃论”而崩溃,现在也不会因为“中国见顶论”而见顶。我们将持续推动高质量发展,持续推进中国式现代化,既让中国人民不断过上更好生活,也为世界可持续发展作出更大贡献。中国发展前景是光明的,我们有这个底气和信心。

习近平指出,我多次讲过,改革开放是当代中国大踏步赶上时代的重要法宝。中国的改革不会停顿,开放不会止步。我们正在谋划和实施一系列全面深化改革重大举措,持续推进市场化、法治化、国际化一流营商环境,为包括美国企业在内的各国企业提供更广阔发展空间。面对中美经贸关系近年来出现的新情况新变化,双方要坚持相互尊重、互惠互利、平等协商,按经济规律和市场规则办事,扩大和深化经贸互利合作,尊重彼此的发展权利,追求中美共赢和世界共赢。欢迎美国企业更多参与共建“一带一路”,参加中国国际进口博览会等大型经贸活动,继续投资中国、深耕中国、赢在中国。

习近平强调,这几年,中美关系经历了不少波折,也遭遇过严峻挑战,其中的教训值得吸取。中美关系回不到过去,但能够有一个更好的未来。去年我同拜登总统在旧金山会晤,最大的共识就是中美关系应该稳下来、好起来。过去几个月,双方团队围绕我和拜登总统达成的共识,在政治外交、经贸财金、执法禁毒、气候变化、人文交流等各领域保持沟通,取得了进展。当前形势下,中美的共同利益不是减少了,而是更多了。不管是经贸、农业等传统领域,还是气候变化、人工智能等新兴领域,中美应该成为对方发展的助力,而不应该成为阻力。推动世界经济复苏、解决国际和地区热点问题,都需要中美协调合作,展现大国胸怀,拿出大国担当。美方应同中方相向而行,树立正确战略认知,妥善处理敏感问题,保持中美关系止跌企稳的势头,积极探索正确相处之道,推动中美关系持续稳定健康向前发展。

美中关系全国委员会董事会主席格林伯格、黑石集团董事长兼首席执行官苏世民、高通公司总裁兼首席执行官安蒙、哈佛大学肯尼迪政府学院创始院长艾利森、美中贸易全国委员会会长艾伦等美方代表在发言中感谢习近平主席拨冗会见。他们表示,过去几十年来,中国实现了非凡经济增长和转型,体现了强大韧性和活力。在习近平主席卓越领导下,中国致力于发展新质生产力,实现更可持续的高质量发展。中国人民的发展权利应该得到尊重。相信中国将实现自身发展目标,促进世界经济发展和融合。一个强大、繁荣的中国是世界的正能量。中美经济关系紧密依存,两国唯有和平共处,才能实现各自发展繁荣。“修昔底德陷阱”并非必然。美国企业赞赏中方近期出台的一系列进一步改革开放的重要举措,看好中国经济发展前景,将坚定不移继续深耕中国,同中国发展长期紧密的合作关系。习近平主席同拜登总统去年11月在旧金山成功会晤,提振了美国各界和世界对中美关系未来的预期和信心。美国工商界和战略学术界支持美中双方加强各层级交往交流,增进相互理解、信任与合作,携手应对全球性挑战,推动建立稳定、可持续、富有成效的美中关系。

王毅参加会见。

## 陈刚吴晓军与中交集团董事长王彤宙一行座谈

本报讯(特约记者 莫昌伟)3月27日上午,省委书记、省人大常委会主任陈刚,省委副书记、省长吴晓军与中国交通建设集团有限公司党委书记、董事长王彤宙一行在西宁座谈。陈刚、吴晓军代表省委省政府对王彤宙一行来青表示欢迎,对中交集团为青海经济社会发展作出的贡献,特别是在积石山6.2级地震后,在抗震救灾和灾后重建中给予的有力保障和鼎力支持表示感谢。他们说,习近平总书记高度重视青海工作,两次亲

临青海考察、两次参加全国人大青海代表团审议,为青海擘画了打造生态文明高地、建设产业“四地”的宏伟蓝图。当前,青海正沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进,迎来了历史上最好发展时期。中交集团是助力青海高质量发展的重要力量,省委省政府支持中交集团加强与各方沟通联系,积极参与项目建设,希望双方在长期合作的基础上,不断拓展合作领域,深化合作成果,实现互利共赢。王彤宙对青海长期以来给予中交集团

的信任和支持表示感谢,并简要介绍了公司在青业务发展情况。他表示,青海推动高质量发展的成效进一步增强了中交集团在青海发展的信心决心。中交集团将深入贯彻落实习近平总书记关于国资央企的重要指示批示精神,按照青海省委省政府安排部署,发挥优势、履行责任、主动担当,深化双方在交通、水利、新能源、灾后重建等领域的合作,助力现代化新青海建设。副省长何录春参加。

## 破零!甘河铬新材料项目开工



本报讯(记者 张国静)“一万吨氧化铬绿和一万吨金属铬项目,是实现铬材料产业园循环经济的又一个里程碑,通过这个项目实施,将延伸产业链,不断壮大我市新材料产业发展……”3月27日,青海省博鸿科技股份有限公司铬新材料项目在西宁经济技术开发区甘河工业园区正式开工,标志着我市铬材料的开发研发和生产实现了从零到一的突破,

将成为我市循环经济的又一张工业新名片。该项目是青海省博鸿科技股份有限公司“年产5万吨铬铁碱溶氧化新工艺制铬酸盐清洁生产项目”产业链的延伸,由该企业与中国科学院过程工程研究所经过多年的合作研发,实现了电解副产氢气的综合利用和苛性碱介质的再生循环。同时,项目充分利用园区丰富的铝资源,采用先进生产工艺

生产我国国民经济和航空航天事业中多方面涉及到的金属铬产品。记者采访了解到,当前开工建设的铬新材料项目是我市谋划实施青海铬材料产业园的重要项目之一,项目预计今年10月底完工。该项目最大的亮点是在项目一期基础上,完善生产线,对生产中排放产生的废热、废气等进行二次利用,争取实现20%以上的节能循环。近年来,甘河工业园区集聚产业“四地”建设,厚植发展新动能,在新能源、新材料等方面挖潜创新,发展壮大优势绿色产业,经济结构持续优化,发展动力不断增强。特别是铬新材料项目的开工建设,既是园区铬新材料产业延链、强链的高附加值基础性项目,也是推动园区特色产业转型升级、产业结构调整引领性项目,更是打造“千亿级特色化工和合金新材料”产业集群的重要支撑性项目。“接下来,我们将把项目建设作为推动转型的强力引擎和高质量发展的第一支撑,下好项目谋划先手棋,跑出项目推进加速度,夯实项目建设主平台,全力构建现代产业体系,不断为高质量发展积蓄后劲。”甘河工业园区相关负责人表示。

## 立足西部服务全国打造绿色算力基地

大到地质勘探、基因测序,小到每一单外卖快递、每一项“一网通办”政务服务……数字经济时代,算力如同农业时代的水利、工业时代的电力,已经成为难以忽视的核心生产力。当青海遇到算力,当清洁能源遇到数字经济,一场数字化与绿色化的双向奔赴加速上演。

抢抓国家实施“双碳”战略、全国一体化算力体系建设和东数“西算”“西储”“西训”等重大机遇,充分发挥清洁能源等优势,聚力培育壮大绿色算力产业,一座立足西部、服务全国的青海省绿色算力基地即将拔地而起。**这将是一座怎样的绿色算力基地?**

蓝图绘就——面向经济社会发展和国家重大战略需求,有效提升绿电价值,优化算力供给结构,加快构建技术先进、布局合理、供需匹配、安全可靠、绿色低碳的算力基础设施,持续壮大绿色算力产业规模,推动绿色算力全产业链协同安全发展。

到2025年,基于清洁能源的通算、智算、超算协同发展的多元绿色算力供给体系全面形成,数据中心(存储灾备以及通算、智算、超算中心)实现集约化、规模化、绿色化发展,立足西部、服务全国的青海省绿色算力基地初步建成,全省数据中心标准机架规模超过10万架,上架率达到65%以上。

到2030年,绿色低碳、协同高效、安全可靠的青海省绿色算力基地全面建成,深度融入“东数西算”国家布局,成为全国一体化算力网的重要节点,数据中心绿色节能、算力能效水平全国领先。

**它能为青海西宁带来什么?**

在数字文旅大数据平台,你可以了解到青海湖、茶卡盐湖、祁连山、塔尔寺等旅游景区哪里游客最多;牧民不用跟着牦牛满山跑,只需通过联合社大数据平台显示屏,就可以

看到牦牛的健康状态、运动轨迹等情况……你知道吗?这些都是位于西宁经济技术开发区南川工业园区的中国联通(青海)三江源国家大数据基地“算”出来的。依托得天独厚的气候条件、地理位置,青海联通高标准、高质量、低能耗建成三江源国家大数据基地,目前一期项目建成标准机架数3754架,互联网骨干带宽资源3600G,机柜使用率超80%,带宽使用率超70%,并通过国家A级认证数据中心标准,实现年均PUE值1.17。

“随着算力产业快速规模发展,我们现已启动三江源国家大数据基地二期和三期项目建设,以满足智能算力部署的高功率机柜为主,项目建成后将成为国内重点绿色智算产业园。”基地相关负责人表示。

2023年9月,国家超算中心青海大学分中心揭牌。

2023年11月,青海昆仑人工智能算力中心揭牌。

2023年12月,西宁国家级互联网骨干直联点正式开通。

在工业和信息化部、国家数据局等国家部委的大力支持下,青海对标国家算力基础设施高质量发展,持续优化算力供给体系,推动算力、存力、运力提升。以全国最快速度建成开通西宁国家级骨干直联点,西宁国际互联网数据专用通道、西北首个根镜像服务器上线运行,互联网网络传输能力大幅提升。

根据《青海省绿色算力基地建设方案》,我省将构建“1+2+N”整体布局,加快建设西宁—海东智算、超算核心集群,支持数据中心由存储型向计算型转变,合理提升智算、超算占比,围绕绿色算力产业链增强服务支撑能力。

“积极融入全国全省发展大局,强化沟通衔接,主动争取政策支持,加快推进新能源应用端产业布局和技术成果转化,以数字

赋能促进绿色算力产业发展,真正把能源优势转化为发展优势。”西宁相关负责人表示。

**“算”启新程,未来可期**

阳光照射下,西宁经济技术开发区错落有致的标准化生产车间顶上,一块块蓝色的光伏板将太阳能转化为绿电,驱动着生产设备不停运转。

翻看刚送来的绿电溯源大数据分析报告,清洁能源使用量、折算“碳减排”数据、清洁能源来源等信息一目了然。

规划实施的源网荷储一体化大基地,以绿电直供电增加园区绿电消纳比,为打造绿电园区、零碳园区提供有力支撑……

“以前,园区只能通过各发电厂提供的电能数据倒推企业的绿电使用情况,数据通常不太精准。但是现在可以借助平台,动态分析绿电生产、传输、消纳的全过程数据,从而得以更精准地帮助企业降低碳排放,推进园区实现绿色转型。”南川工业园区相关负责人祁财兴告诉记者。

打造绿色算力比较优势、打造绿色算力创新体系,夯实绿色算力发展基础,壮大绿色算力产业规模,强化绿色算力政策措施、优化绿色算力发展环境……

对标“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,西宁牢记高质量发展是新时代的硬道理,立足五个中心城市定位,扛牢五个首位责任,聚力培育壮大绿色算力产业,加快发展以绿色算力为引领的新质生产力,让更多绿色算力走进千家万户、赋能千行百业,让更多产品贴上绿色标签。

全力打响绿色算力名片,“算”启新程,青海西宁未来可期! (记者 樊娅楠)

